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POR QUE ESTUDAR (MUUUITO)
MATEMATICA PARA O ENEM??

¥

¥

¥

ANO | LING @ MAT | HUM NAT
2019 | 801,7 @ 985,5 | 8609 @ 835,1
2018 | 8169 @ 996,1 8504 @ 869,6
2017 | 7888 9939 8683 @ 885.6
2016 | 8464  991,5 8591 | 871,3
2015 | 8258 BULLKEN 850.6 @ 8752

No quadro acima sao mostradas as notas maximas em cada
area do ENEM ao longo de 5 anos. Pode-se perceber que
Matematica tem uma pontuacio maior que as outras areas

em todos os anos.

Além disso, em 2015, a drea de Matematica apresentou uma
pontuacao maior que Redacao (até 1000 pontos), conforme
mostrado em vermelho.




Com base em tudo isso, uma estratégia consistente é
“priorizar” o que vale mais. Nesse caso, matematica se
torna importantissimo.
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Além disso, dentro da area de Matematica ha assuntos
que sao cobrados com mais frequéncia no ENEM.
Priorizar esses assuntos pode te ajudar na sua
caminhada.

Pensando nisso, esse material é de grande valia no seu
processo de aprendizagem, pois aqui as questoes do
ENEM estao separadas por conteiido. Logo, basta
estudar um conteido por vez,

PODENDO PRIORIZAR OS MAIS IMPORTANTES.
Entao € isso!!

BONS ESTUDOS E BOA SORTE!!! ' '




ORIENTACOES

O material estd dividido em tépicos, cada um contém um ou mais assuntos de Matematica
para que seu aproveitamento seja 0 maximo possivel nos estudos e tenha uma direc@o correta na

sua preparacao.

O ideal é que voce busque aulas sobre os topicos mostrados aqui e apds as aulas busque o
material para a solu¢do das questdoes do ENEM, com isso, voc€ estard focado em apenas um

conteudo por vez e ndo sobre todos os conteudos previstos na prova do ENEM.

Outro ponto interessante € que este material contém TODAS as questdoes do ENEM de
2015 a 2019, ou seja, sdo 5 edicoes do ENEM, o que conta 225 questdes de varios contetdos
previstos na grade curricular do Ensino Médio. Com base nisso, € possivel perceber que
determinados conteudos “caem” com mais frequéncia no ENEM, como ¢ o caso de questoes

simples de Aritmética, Razao e Proporcao e Porcentagem.

Com essas questdes separadas, pode melhorar a sua preparagao para o ENEM, dando foco

aqueles contetidos mais frequentes e ndao esquecendo dos outros, é claro.

LEMBREM-SE, Matemadtica é algo que se aprende praticando, entdo FACAM e
REFACAM essas 225 questdes VARIAS vezes e vejam suas RESOLUCOES. Isso te ajudari
MUITO em matematica. Além disso, PRIORIZE DUAS COISAS:

1. OS CONTEUDOS QUE MAIS CAEM
2. OS CONTEUDOS MAIS SIMPLES DE SE APRENDER

Ao analisar as questdes voces verdo que esses 2 pontos sao equivalentes, normalmente os

contetidos que mais caem sao, de fato, os mais faceis.

ARREGACEM !



SOBRE O MATERIAL

As questdes do ENEM sdo muito complicadas de separar por contetidos, visto que elas
abordam varios assuntos em uma mesma questdo. Além disso, hd varios assuntos que sdo
cobrados no ENEM. Por conta disso, o material foi dividido em 14 tépicos, nos quais hd varios

conteudos envolvidos.

Por exemplo, se vocé for resolver uma questao de LOGARITMO, vocé, possivelmente, ird
precisar saber de fun¢ao exponencial, logo o material segue uma sequéncia logica dos assuntos,

de acordo com a grade curricular do Ensino Médio e com algumas apropriagdes.

Outro exemplo, se vocé for resolver uma questdo de Geometria Plana, talvez precise
realizar operagdes de porcentagem na resolugdo... E assim por diante. Por conta disso, ha algumas
questdes que estdo em um topico, mas que vocés precisam de conhecimentos de outro para

resolver. Mas isso, sao detalhes.

O importante € que, com este material, vocé tem 225 questdes para “brincar” até o ENEM,
de modo que pode estudar apenas os contetdos de 1 (UM) TOPICO e jd praticar com as questdes

do ENEM. Isso otimizard a sua preparacdo, basta saber utilizar o material de forma

ESTRATEGICA.

CUIDEM! ARREGACEM!

QUE A NOTA DE VOCES NO ENEM SEJA SHOW!!!




1. RACIOCINIO
LOGICO/MATEMATICO /
MATEMATICA BASICA

1 - (ENEM 2017)

Um menino acaba de se mudar para um novo bairro
e deseja ir a padaria. Pediu ajuda a um amigo que
lhe forneceu um mapa com pontos numerados, que
representam cinco locais de interesse, entre os quais
esta a padaria. Além disso, o amigo passou as seguintes
instrugdes: a partir do ponto em que vocé se encontra,
representado pela letra X, ande para oeste, vire a direita
na primeira rua que encontrar, siga em frente e vire a
esquerda na proxima rua. A padaria estara logo a seguir.

Rua A

Quadra 1 Quadra 2 Quadra 3 Quadra 4

RuaB @ 2 O

Quadra 5 Quadra 6 Quadra 7 Quadra 8 N

Rua C o 0 -* L
Quadra 9 | [Quadra 10| |Quadra 11| [Quadra 12 S

Rua D @ ®

Quadra 13| 5 |Quadra 14| 3| Quadra 15| 5|Quadra 16
o o [a's

Rua 5

Rua 1

RuaE
A padaria esta representada pelo ponto numerado com

Po@ee
[ T SRR N

2 — (ENEM 2017)

Em um parque ha dois mirantes de alturas distintas
que sao acessados por elevador panoramico. O topo
do mirante 1 é acessado pelo elevador 1, enquanto
que o topo do mirante 2 é acessado pelo elevador 2.
Eles encontram-se a uma distédncia possivel de ser
percorrida a pé, e entre os mirantes ha um teleférico que
os liga que pode ou nao ser utilizado pelo visitante.

AT
S

L

Mirante 2
O acesso aos elevadores tem os seguintes custos:

* Subir pelo elevador 1: R$ 0,15;
» Subir pelo elevador 2: R$ 1,80;
* Descer pelo elevador 1: R$ 0,10;
+ Descer pelo elevador 2: R$ 2,30,

Mirante 1

O custo da passagem do teleférico partindo do topo
do mirante 1 para o topo do mirante 2 é de R$ 2,00, e do
topo do mirante 2 para o topo do mirante 1 é de R$ 2,50,

Qual € o menor custo, em real, para uma pessoa visitar os
topos dos dois mirantes e retornar ao solo?

2,25
3,90
4,35
4,40
4,45

(MmN CNO N>

3 - (ENEM 2017)

Uma pessoa ganhou uma pulseira formada por
pérolas esféricas, na qual faltava uma das pérolas. Afigura
indica a posigdo em que estaria faltando esta pérola.

Ela levou a joia a um joalheiro que verificou que a
medida do didmetro dessas pérolas era 4 milimetros.
Em seu estoque, as pérolas do mesmo tipo e formato,
disponiveis para reposicao, tinham diametros iguais a:
4,025 mm; 4,100 mm; 3,970 mm; 4,080 mm e 3,099 mm.

O joalheiro entao colocou na pulseira a pérola cujo
diametro era o mais proximo do didmetro das pérolas
originais.

A pérola colocada na pulseira pelo joalheiro tem didametro,
em milimetro, igual a

3,099.
3,970.
4,025.
4,080.
4,100.

@O@OQ



4 — (ENEM 2018)

Em um asroporto, 0s passageiros devem submeter
suas bagagens a uma das cinco magquinas de raio-X
disponiveis ao adentrarem a sala de embarque. Num
dado instanie, o tempo gasio por essas maguinas para
escanear a bagagem de cada passageiro e o nimero de
pessoas presentes em cada fila estao apresentados em
um painel, como mostrado na figura.

Maquina 3 Magquina 4
22 zegundos @ 40 sequndos
T pessoas 4 pessoas

Um passageiro, ao chegar a sala de embarque desse
aeroporto no instante indicado, visando esperar o menor
tempo possivel, devera se dingir & maquina

1.

Poe@e
il

S — (ENEM 2016)

O abaco & um anfigo instrumento de calculo que usa
notacdo posicional de base dez para representar nimeros
naturais. Ele pode ser apresentado em varios modelos,
um deles & formado por hastes apoiadas em uma base.
Cada haste corresponde a uma posicdo no sistema
decimal e nelas sdo colocadas argolas; a quantidade de
argolas na haste representa o algarismo daquela posicédo.
Em geral, colocam-se adesivos abaixo das hastes com
05 simbolos U, D, C, M, DM e CM gue correspondem,
respectivamente, a unidades, dezenas, centenas,
unidades de milhar, dezenas de milhar e centenas de
milhar, sempre comecando com a unidade na haste da
direita e as demais ordens do nimero no sistema decimal
nas hastes subsequentes (da direita para esguerda),
até a haste que se encontra mais a esquerda.

Entretanto, no abaco da figura, os adesivos néao
seguiram a disposicdo usual.

=T

Messa disposicdo, o ndmero gue esta representado na
figura &

46 171,

147 016.

171 064,

460 171.

610 741.

QeeOe

6 — (ENEM 2016)

De forma geral, os pneus radiais trazem em
sua lateral uma marcacao do tipo abc/deRfg, como
185/65R15. Essa marcacdo identifica as medidas do
pneu da seguinte forma:

* abc é a medida da largura do pneu, em milimetro;

* de & igual ao produto de 100 pela razdo entre a
medida da altura (em milimetro) e a medida da
largura do pneu {em milimetro);

+ R significa radial;

+ fg &€ a medida do diamefro interno do pneu, em
polegada.

A figura ilustra as wvariaveis relacionadas com
esses dados.

Al

o fim el
nemo

Lamgum

O proprietario de um veiculo precisa trocar os pneus
de seu carro e, ao chegar a uma loja, & informado
por um vendedor que ha somente pneus com o0s
seguintes codigos: 175/65R15, 175/75R15, 175/80R 15,
185/60R15 e 205/55R15. Analisando. juntamente com
o vendedor, as opcdes de pneus disponiveis, concluem
que o pneu mais adequado para seu veiculo &€ o gque
tem a menor altura.

Desta forma, o proprietario do veiculo devera comprar o
pneu com a marcacio

205/55R15.
@ 175/65R15.
® 175/75R15.
® 175/80R15.
(E}
7 —

2

185/60R15.

(ENEM 2018)

Um edificio tem a numeracgdo dos andares iniciando
no térreo (T), e continuando com primeiro, segundo,
terceiro, ..., até o dltimo andar. Uma crianca entrou no
elevador e, tocando no painel, seguiu uma sequéncia
de andares, parando, abrindo e fechando a porta em
diversos andares. A partir de onde entrou a crianca, o
elevador subiu sete andares, em seguida desceu dez,
desceu mais treze, subiu nove, desceu quatro e parou no
quinto andar, finalizando a sequéncia. Considere que, no
trajeto seguido pela crianca, o elevador parou uma vez no
altimo andar do edificio.

De acordo com as informacdes dadas, o dltimo andar do
edificio & o

162

220

230

259

320

OO




8 — (ENEM 2018)

O salto omamental & um esporte em que cada
competidor realiza seis saltos. A nota em cada salto &
calculada pela soma das notas dos Juizes, multiplicada
pela nota de partida (o grau da dificuldade da cada salto)
Flea am primeimo lugar o alleta que obliver a malor soma
das sels nolas recebidas

O alleta 10 Ird realizar o dllime sallo da final
Ele observa no Quadro 1, antes de executar o sallo,
o recorte do quadro parcial de notas com a sua
classificagho e a dos trés primeiros lugares até aguele
momento.

Quadro 1
Classificagho | Atleta = Salto Total
1 3 1350 | 8290
o8 4 140,0 8252
3 B 1404 B24,2
G 10 687,56

Ele precisa decidir com seu freinador qual salto
deverd realizar, Os dados dos possivels tipos de salto
esatdo no Quadro 2,

Quadro 2

Tipo | Nota | Estimativada | Probabilidade

de de | soma das notas | de obtera
salto | partida | dos juizes nota

T1 22 57 89,76%

T2 2.4 58 93,74%

T3 26 55 91,88%

Td 28 50 85,38%

T5 3,0 53 |  87.34%

O atleta optard pelo salto com a maior probabilidade
de obler a nota estimada, de maneira que the permita
alcancar o primeiro lugar.

Considerando essas condigdes, o salto que o atleta
devera escolher @ o de tipo

T1,

0 T2
@ Ti
i® T4
3 T5

2

9 — (ENEM 2015)

As exportacées de soja do Brasil totalizaram
4,129 milhées de toneladas no més de julho de 2012,
e registraram um aumento em relagéao ao més de julho
de 2011, embora tenha havido uma baixa em relagéo
ao més de maio de 2012,

Disponivel em: www.noticiasagricolas.com.br. Acesso em: 2 ago. 2012,
A quantidade, em quilogramas, de soja exportada pelo
Brasil no més de julho de 2012 foi de
O 4,129 x 10°
O 4,129 x 10°
® 4,129 x 10°
® 4,129 x 10"
O 4,129 %10

10 - (ENEM 2019)

O Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) é uma
medida usada para classificar os palses pelo seu grau
de desenvolvimento, Para seu calculo, so levados em
consideracao a expectativa de vida ao nascer, tempo de
escolaridade e renda per capita, entre outros. O menor
valor deste indice @ zero e 0 maior @ um, Cinco palses
foram avaliados e obtiveram os seguintes indices de
desenvolvimento humano! o primeiro pals recebeu um

valor X, 0 sequndo JX | o terceiro X2, o quarto X%eo

alime X?. Nenhum desses paises zerou ou atingiu o
indice maximo,

Qual desses paises obteve o malor IDH?

O primeiro.
O seqgundo.
O terceiro.
O quarto.
O quinto,

o - - -

11 - (ENEM 2019)

A gripe @ uma infecgao respiratdria aguda de curta
duragéo causada pelo virus influenza. Ao entrar no
nosso organismo pelo nariz, esse virus multiplica-se,
disseminando-se para a garganta e demais partes das
vias respiratorias, incluindo os pulmdes.

O virus influenza € uma particula esférica que tem
um didmetro interno de 0,00011 mm.

Disponivel em: www.gripenet.pt. Acesso em: 2 nov. 2013 (adaptado).
Em notagdo cientifica, o didmetro interno do virus
influenza, em mm, é
O 1,1x101
O 1,1x102
® 11x10-3
® 1.1x10™
@ 11x107°

12 - (ENEM 2015)

Deseja-se comprar lentes para oOculos. As lentes
devem ter espessuras mais proximas possiveis da medida
3 mm. No estoque de uma loja, ha lentes de espessuras:
3,10 mm; 3,021 mm; 2,96 mm; 2,099 mm e 3,07 mm.

Se as lentes forem adquiridas nessa loja, a espessura
escolhida sera, em milimetros, de

2,099,

2,96.

3,021.

3,07.

3,10.

@WoOo®oOo




13- (ENEM 2019)

Um casal planejou uma viagem e definiu como teto para o gasto diario um valor de até R$ 1 000,00. Antes de
decidir o destino da viagem, fizeram uma pesquisa sobre a taxa de cambio vigente para as moedas de cinco paises
que desejavam visitar e também sobre as estimativas de gasto diario em cada um, com 0 objetivo de escolher o
destino que apresentasse o menor custo diario em real.

O quadro mostra os resultados obtidos com a pesquisa realizada.

Pais de destino Moeda local Taxa de cAmbio Gasto diario
Franca Euro (€) RS 3,14 315,00 €

EUA Dolar (US$) R$ 2,78 US$ 390,00
Austrélia Délar australiano (A$) RS 2,14 AS$ 400,00
Canada Délar canadense (C$) R§ 2,10 C$ 410,00
Reino Unido Libra esterlina (E) RS 4,24 £ 290,00

Nessas condi¢cdes, qual sera o destino escolhido para a viagem?

Australia.
Canada.
EUA.
Francga.

PO@OO

Reino Unido.




2. RAZAO /PROPORCAOE
PORCENTAGEM

1 - (ENEM 2017)

Em uma cantina, o sucesso de venda no verao sao sucos
preparados a base de polpa de frutas. Um dos sucos mais
vendidos é o de morango com acerola, que é preparado com
2 1
5 de polpa de morango e a de polpa de acerola.

Para o comerciante, as polpas sdo vendidas em
embalagens de igual volume. Atualmente, a embalagem
da polpa de morango custa R$ 18,00 e a de acerola,
R$ 14,70. Porém, esta prevista uma alta no prego
da embalagem da polpa de acerola no proximo meés,
passando a custar R$ 15,30.

Para ndao aumentar o prego do suco, o comerciante
negociou com o fornecedor uma reducdo no prego da
embalagem da polpa de morango.

A redugéo, em real, no prego da embalagem da polpa de
morango devera ser de

1,20.
0,90.
0,60.
0,40.
0,30.

(O RO R o )

2 — (ENEM 2017)

As 17 h 15 min comega uma forte chuva, que cai
com intensidade constante. Uma piscina em forma
de um paralelepipedo retangulo, que se encontrava
inicialmente vazia, comeg¢a a acumular a agua da chuva
e, as 18 horas, o nivel da agua em seu interior alcanga
20 cm de altura. Nesse instante, € aberto o registro que
libera o escoamento da agua por um ralo localizado no
fundo dessa piscina, cuja vazao é constante. As 18 h 40 min
a chuva cessa e, nesse exato instante, o nivel da agua na
piscina baixou para 15 cm.

O instante em que a agua dessa piscina terminar de
escoar completamente esta compreendido entre

19 h 30 min € 20 h 10 min.
19 h 20 min e 19 h 30 min.
19 h 10 min e 19 h 20 min.
19 he 19 h 10 min.
18 h40 mine 19 h.

WO@OO

3 - (ENEM 2017)

Em um teleférico turistico, bondinhos saem de
estagdes ao nivel do mar e do topo de uma montanha.
A travessia dura 1,5 minuto e ambos os bondinhos se
deslocam @ mesma velocidade. Quarenta segundos apds
o bondinho A partir da estagédo ao nivel do mar, ele cruza
com o bondinho B, que havia saido do topo da montanha.

Quantos segundos apds a partida do bondinho B partiu o
bondinho A?

05
6 10
® 15
® 20
@ 25

4 - (ENEM 2017)

Em uma de suas viagens, um turista comprou uma
lembranca de um dos monumentos que visitou. Na base
do objeto ha informacdes dizendo que se trata de uma
peca em escala 1: 400, e que seu volume é de 25 cm?®.

O volume do monumento original, em metro clbico, & de

100.
400.

1 600.
6 250.
10 000.

Qe

S - (ENEM 2017)

A mensagem digitada no celular, enquanto vocé
dirige, tira a sua atencéo e, por isso, deve ser evitada.
Pesquisas mostram que um motorista que dirige um
carro a uma velocidade constante percorre “as cegas”
(isto &, sem ter visao da pista) uma distancia proporcional
ao tempo gasto ao olhar para o celular durante a digitagéo
da mensagem. Considere que isso de fato acontega.
Suponha que dois motoristas (X'e Y) dirigem com a mesma
velocidade constante e digitam a mesma mensagem em
seus celulares. Suponha, ainda, que o tempo gasto pelo
motorista X olhando para seu celular enquanto digita a
mensagem corresponde a 25% do tempo gasto pelo
motorista Y para executar a mesma tarefa.

Disponivel em: hitp://o1.globo.com. Acesso em: 21 jul. 2012 (adaplado)

A razéo entre as distancias percorridas as cegas por
X e Y, nessa ordem, é igual a

o :
o !
o !
o !

@
Blw




6 — (ENEM 2017)

Para uma temporada das comidas de Formula 1,
a capacidade do tanque de combustivel de cada carro
passou a ser de 100 kg de gasolina. Uma equipe
optou por utilizar uma gasolina com densidade de
750 gramas porlitro, iniciando a corrida com ¢ tanque cheio.
Na primeira parada de reabastecimento, um carro dessa
equipe apresentou um registro em seu computador de
bordo acusando o consumo de quatro décimos da gasolina
originalmente existente no tanque. Para minimizar o peso
desse carro e garantir o término da comda, a equipe de
apoio reabasteceu o carro com a terga parte do que restou
no tanque na chegada ao reabastecimento.

Disponive! em: www.superdanilof page com br. Acesso em: 8 jul 2015 {sdaptada).

A qguantidade de gasolina utilizada, em litro, no
reabastecimento foi

20
0,075

20
0,75

20
75

® 20x0075
G 20x075

LA

B}

7 — (ENEM 2017)

Uma bicicleta do tipo mountain bike tem uma coroa
com 3 engrenagens & uma catraca com & engrenagens,
gque, combinadas entre si, determinam 18 marchas
{namero de engrenagens da coroa vezes o ndmero de
engrenagens da catraca).

Coroas

Catracas

Os numeros de dentes das engrenagens das coroas
e das catracas dessa bicicleta estao listados no quadro.

Engrenagens | 1% | 28 | 3% | 4% | 5 | 62

N® de dentes da

46 | 36 | 28 g = 3
coroa
N° de dentes da
catraca 24 | 22 | 20 18 16 14

Sabe-se que o numero de voltas efetuadas pela
roda traseira a cada pedalada & calculado dividindo-se a
quantidade de dentes da coroa pela quantidade de dentes
da catraca.

Durante um passeio em uma bicicleta desse tipo,
deseja-se fazer um percurso o mais devagar possivel,
escolhendo, para 1ss0, uma das seguintes combinacdes
de engrenagens (coroa x catraca);

I [ i v v
12x 18 | 1axp8 | 2ax42 | F@x1? | FaxEe

A combinacéo esceolhida para realizar esse passeio da
forma desejada é

(AT}
o I
@ Il
o v
e v
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Uma empresa de comunicacao tem a tarefa de
elaborar um material publicitario de um estaleiro para
divulgar um novo navio, equipado com um guindaste de
15 m de altura e uma esteira de 90 m de comprimento.
No desenho desse navio, a representagéo do guindaste
deve ter sua altura entre 0,5 cm e 1 cm, enquanto a
esteira deve apresentar comprimento superior a 4 cm.
Todo o desenho devera ser feito em uma escala 1 : X.

Os valores possiveis para X sao, apenas,
X > 1500,

X < 3 000.

1 500 < X < 2 250.

1500 < X < 3 000.

2 250 < X < 3 000.

(mECNONN>)
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Aenergia solar vai abastecer parte da demanda de energia
do campus de uma universidade brasileira. A instalagao de
painéis solares na area dos estacionamentos e na cobertura
do hospital pediatrico sera aproveitada nas instalagdes
universitarias e também ligada na rede da companhia elétrica
distribuidora de energia.

QO projeto inclui 100 m? de painéis solares que ficarao
instalados nos estacionamentos, produzindo energia elétrica
e proporcionando sombra para os carros. Sobre o hospital
pediatrico serdo colocados aproximadamente 300 m? de
painéis, sendo 100 m? para gerar energia elétrica utilizada no
campus, e 200 m? para geragao de energia térmica, produzindo
aquecimento de agua utilizada nas caldeiras do hospital.

Suponha que cada metro quadrado de painel solar
para energia elétrica gere uma economia de 1 kWh por dia
e cada metro quadrado produzindo energia térmica permita
economizar 0,7 kWh por dia para a universidade. Em
uma segunda fase do projeto, sera aumentada em 75%
a area coberta pelos painéis solares que geram energia
elétrica. Nessa fase também devera ser ampliada a area
de cobertura com painéis para geragao de energia térmica.

Disponivel em: hitp.//agenciabrasil. ebc.com.br. Acesso em: 30 out. 2013 (adaptado)
Para se obter o dobro da quantidade de energia
economizada diariamente, em relacdo a primeira fase,

a area total dos painéis que geram energia térmica, em
metro quadrado, devera ter o valor mais préximo de

231.
431.
472.
523.
672.

POROS
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Numa atividade de treinamento realizada no Exército
de um determinado pals, trés equipes — Alpha, Beta
e Gama - foram designadas a percorrer diferentes
caminhos, todos com os mesmos pontos de partida e de
chegada.

+ Aequipe Alpha realizou seu percurso em 90 minutos
com uma velocidade média de 6,0 km/h.

* A equipe Beta também percorreu sua trajetdria
em 90 minutos, mas sua velocidade média foi
de 5,0 km/h,

* Com uma velocidade média de 6,5 km/h, a equipe
Gama concluiu seu caminho em 60 minutos.

Com base nesses dados, foram comparadas as

distancias dy,,,; d,,,, @ d;,,,, percorridas pelas trés equipes.

A ordem das distancias percorridas pelas equipes Alpha,
Beta e Gama é

0 dGama < dBem < dﬂ.fpha

dAJ,uha = d

Bata

<d,

Gama

Bata < dAJth < dGarHa

(B)

O B =T
® d

e dJd,. <d,,, <d

Gama Alpha Beta
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Um produtor de milho utiliza uma area de 160 hectares
para as suas atividades agricolas. Essa area ¢ dividida em
duas partes: uma de 40 hectares, com maior produtividade,
e outra, de 120 hectares, com menor produtividade.
A produtividade é dada pela razdo entre a produgéo,
em tonelada, e a area cultivada. Sabe-se que a area de
40 hectares tem produtividade igual a 2,5 vezes a
da outra. Esse fazendeiro pretende aumentar sua
produgao total em 15%, aumentando o tamanho da
sua propriedade. Para tanto, pretende comprar uma
parte de uma fazenda vizinha, que possui a mesma
produtividade da parte de 120 hectares de suas terras.

Qual é a area minima, em hectare, que o produtor
precisara comprar?

36
33
27
24
21

WoOo®POO
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Um mapa é a representagao reduzida e simplificada
de uma localidade. Essa redugdo, que é feita com o
uso de uma escala, mantém a propor¢do do espago
representado em relagao ao espago real.

Certo mapa tem escala 1 : 58 000 000.

o

Fonte do
Lavra

Disponivel em: http://oblogdedaynabrigth.blogspot.com.br. Acesso em: 9 ago. 2012.

Considere que, nesse mapa, o segmento de reta que
liga o navio a marca do tesouro mega 7,6 cm.

A medida real, em quilémetro, desse segmento de reta é

4 408.

7 632.
44 080.
76 316.
440 800.

OO
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O artigo 33 da lei brasileira sobre drogas prevé a
pena de reclusdo de 5 a 15 anos para qualquer pessoa
que seja condenada por trafico ilicito ou produgéo néo
autorizada de drogas. Entretanto, caso o condenado seja
réu primario, com bons antecedentes criminais, essa
pena pode sofrer uma redugao de um sexto a dois tergos.

Suponha que um réu primdrio, com bons
antecedentes criminais, foi condenado pelo artigo 33 da
lei brasileira sobre drogas.

Apos o beneficio da reducdo de pena, sua pena podera
variar de

© 1anoe 8 meses a 12 anos e 6 meses.
® 1anoe 8 mesesabanos.

® 3 anos e 4 meses a 10 anos.

® 4 anos e 2 meses a5 anos.

@ 4 anos e 2 meses a 12 anos e 6 meses.
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Os tipos de prata normalmente vendidos sdo 975,
950 e 925. Essa classificagdo € feita de acordo com a
sua pureza. Por exemplo, a prata 975 € a substancia
constituida de 975 partes de prata pura e 25 partes de
cobre em 1 000 partes da substancia. Ja a prata 950 &
constituida de 950 partes de prata pura e 50 de cobre em
1 000; e a prata 925 é constituida de 925 partes de prata
pura e 75 partes de cobre em 1 000. Um ourives possui
10 gramas de prata 925 e deseja obter 40 gramas de
prata 950 para produgdo de uma joia.

Nessas condigdes, quantos gramas de prata e de cobre,
respectivamente, devem ser fundidos com os 10 gramas
de prata 9257

O 2925e0,75

O 2875e1,25

® 2850e1,50

® 2775e225

@ 25,00e5,00
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A Ecofont possui design baseado na velha fonte
Vera Sans. Porém, ela tem um diferencial: pequenos
buraquinhos circulares congruentes, e emtodo o seu corpo,
presentes em cada simbolo. Esses furos proporcionam
um gasto de tinta menor na hora da impressao.

ecofont
ecofont

ecofont

ecofont

X X

X X

Disponivel em: www.goo.gl. Acesso em: 2 dez, 2017 (adaptado).

Suponha que a palavra ECO esteja escrita nessa fonte,
com tamanho 192, e que seja composia por lefras formadas
por quadrados de lados x com furos circulares de raio

X 1
r=? Para que a area a ser pintada seja reduzida a 18

da area inicial, pretende-se reduzir o tamanho da fonte.
Sabe-se que, ao alterar o tamanho da fonte, o tamanho

da letra & alterado na mesma proporgao.
MNessas condigdes, o tamanho adequado da fonte sera

64.
48,
24,
21,
12,

DOROO
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Cinco marcas de pdo integral apresentam as
seguintes concentragoes de fibras (massa de fibra por
massa de péo):

+ Marca A: 2 g de fibras a cada 50 g de pao;
+ Marca B: 5 g de fibras a cada 40 g de péo;
+ Marca C: 5 g de fibras a cada 100 g de pao;
« Marca D: 6 g de fibras a cada 90 g de pao;
+ Marca E: 7 g de fibras a cada 70 g de pao.

Recomenda-se a ingestdo do pao que possui a maior
concentracio de fibras.

Dizponivel em: www blog.ssude govbr Aceszo em: 25 fev. 2013,

A marca a ser escolhida é

(mECRCN=R>]
mo o
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Densidade absoluta (d) & a razdo entre a massa de um
corpo e o volume por ele ocupado. Um professor propés a
sua turma que os alunos analisassem a densidade de trés
corpos: d,, d;, d.. Os alunos verificaram que o corpo A
possuia 1,5 vez a massa do corpo B e esse, por sua vez,

tinha 2. da massa do corpo G. Observaram, ainda, que o

volume do corpo A era 0 mesmo do corpo B e 20% maior
do que o volume do corpo C.

Ap6s a analise, os alunos ordenaram corretamente as
densidades desses corpos da seguinte maneira

O d;<d,<d;
@ d;=d,<d;
® d.<d;=d,
@ dEIq:dGq:dh
G dG{dB{d.ﬁ.




